

**治疗方法** 1. 牵引, 根据患者的病情, 身体素质确定相应的重量, 一般在 40~50kg; 时间 15~20 分钟。2. 手法: 用双拇指行八字触诊或单拇指触诊, 检查颈部有否阳性物或异常, 重点触摸颈椎的三条线棘上线、棘间线、棘旁线是否在一个纵轴上及棘突上下左右情况, 如有异常, 可用手法纠正。手法可分为弹拨法和理筋法。3. 中药: 羌活、黄芪、桂枝各 15g, 防风、当归、川芎、赤芍、白芍、片姜黄各 12g, 生姜、炙草各 6g, 水煎服。每日早晚各一次。

**治疗结果** 673 例中除 19 例失去联系, 余全部痊愈。颈部活动自如, 单双上肢疼痛麻木消失, 无任何异常反应, 恢复正常工作。

**体会** 牵引时患者取坐位, 重量逐步增加, 严禁突然加重, 时间不宜过长, 最好 15~20 分钟, 再行手法治疗。手法要轻、稳、准地反复触摸颈部每个颈椎周围的软组织, 根据不同情况施手法治疗。口服中药要适量, 7~8 付即可, 如疗效不显著, 可调整手法和牵引。

(收稿: 1994-02-28)

## 输液器排气针切割治疗手指屈腱狭窄性腱鞘炎 102 例

河北承德医学院附属医院(067000)

徐山 任国宏 温有来 李宝新 于瑞杰

作者自 1991 年 2 月~1994 年 2 月, 应用一次性输液器排气针切割治疗手指屈腱狭窄性腱鞘炎 102 例, 效果满意, 现报告如下。

**临床资料** 本组 102 例中男 31 例, 女 71 例; 10 岁以内 5 例, 11~60 岁 97 例; 病程 2 个月~6 年; 拇指 57 例, 食指 15 例; 既往治疗: 局部封闭 47 例, 按摩 8 例, 外用药物 11 例, 理疗 17 例。

**治疗方法** 选用一次性输液器排气针头。先在患指掌指关节处找到压痛结节, 在该中心做标记。常规消毒及铺无菌巾。用 2% 普鲁卡因 4ml 做局部浸润麻醉。将排气针头沿标记点垂直刺入结节, 其深度约为结节直径的  $\frac{1}{2}$ , 接着沿肌腱走行方向切割结节狭窄环 2~3 次, 患指屈伸无弹响及障碍时即证明切割成功。拔出排气针头, 此时创口呈针眼状, 用无菌纱布包扎。

**治疗结果** 优: 疼痛及弹响消失, 患指功能正常, 至今未复发; 良: 患指弹响消失, 功能正常, 偶尔晨起局部不适, 但很快又消失; 无效: 症状及体征无改善。应用本法治疗 1 次后, 经 3 个月~3 年随访, 优 93 例, 良 9 例。

**讨论** 应用一次性输液器排气针头切割治疗手指屈腱狭窄性腱鞘炎, 较用其它器械有以下特点: 1. 器械选择容易, 一人一针, 用后销毁, 杜绝了传染病的传播。2. 切割部位术野清楚, 如有出血, 血液可以从针头直接排入与针尾连接的塑料管内, 使手术操作顺利。3. 创口小不用缝合, 不影响患指功能, 愈合快。4. 操作简便。疗效迅速可靠, 对肌腱损伤很小, 术后不易发生瘢痕与粘连。本组病人无 1 例切口感染。

切割时应以结节为中心, 沿肌腱走行方向进行切割, 切勿向两侧偏斜, 以免造成肌腱、血管、神经的损伤, 切割时应恰到好处, 深度以硬结直径的  $\frac{1}{2}$  为妥, 过浅疗效不佳, 过深会损伤关节囊。要在严格无菌操作下进行切割, 以免发生感染, 影响疗效。术后嘱病人多做患指伸屈练习, 减少术后粘连。

(收稿: 1994-09-24)

## 张力带固定治疗尺骨鹰嘴骨折

江苏沐阳县人民医院(223600) 秦增华

我们采用张力带钢丝固定术治疗尺骨鹰嘴骨折, 效果良好, 报告如下。

**临床资料** 自 1988 年 5 月~1993 年 11 月共治疗 14 例, 男 11 例, 女 3 例; 右侧 9 例, 左侧 5 例; 年龄 10~72 岁; 骨折类型: 横折 10 例, 斜形 4 例。

术后功能锻炼开始时间 1~10 天, 平均 3 天。术后随访 6 个月~5 年 2 个月, 平均 2 年 3 个月, 关节活动良好、稳定、无痛、可从事日常生活和原来的劳动。

**手术方法** 从鹰嘴部沿尺骨纵轴切开, 显露出远端骨片后, 先在其皮质骨上钻一小孔, 将直径 1.5mm 左右的钢丝穿过该孔, 再将骨折分离的鹰嘴部予以整复。并用 2 根克氏钢针从鹰嘴部沿尺骨纵轴向远侧骨髓腔内打入, 再将预先穿入的钢丝挂到露出鹰嘴的克氏针针尾上, 作 8 字状襻形结扎拧紧, 钢丝 8 字状的交叉处宜位于骨折线上。术后一般不必加用外固定, 次日即可考虑作肘关节屈伸活动, 如系斜形骨折或周围软组织条件不理想可推迟数日再作肘关节功能锻炼。

**讨论** 张力带钢丝可将三头肌收缩时引起的骨折片分离移位应力能改变骨折端间相互靠拢的压力, 而穿入的克氏针可起辅助的夹板作用, 抵消了弯曲应力和剪力。在达到早期活动关节目的的同时, 又有利于骨折的整复和愈合。

本法操作简易, 创伤小, 又不要特殊的内固定器械

及器材,术后一般均不须加用外固定。有利于关节功能恢复及骨折愈合,特别适合在基层医院推广应用。

(收稿:1994-06-03)

## 椎间盘源性腰腿痛 34 例治疗分析

上海浦东新区中医院(201200) 乔永祥

**椎间盘源性腰腿痛**是指除典型腰椎间盘突出所致腰腿痛以外,由椎间盘损伤引起的各种腰腿痛。现就近两年收治的 34 例报告如下。

**临床资料** 本组男 21 例,女 13 例;年龄 20~50 岁;病程 3~12 周;本组病例曾误诊为:腰肌劳损 12 例, L<sub>5</sub> 横突综合症 9 例,棘上和棘间韧带损伤 6 例,臀上皮神经劳损 5 例,痛风性踝关节炎 1 例,踝关节伤筋 1 例;全部患者均有慢性反复腰痛病史,均作过腰椎 X 光摄片、血沉、抗“O”等检查,均已除外骨关节及风湿类疾病。

**治疗** 1. 卧板床休息 2~4 周;2. 骨盆牵引:重量 20kg 每天不少于 2 小时;3. 推拿:手法以腰背下肢按、揉、滚法,腰椎过伸法,左右斜扳法,腰椎前屈法等,隔日一次;4. 髓管硬膜外封闭术,药物:0.5% 利多卡因 20ml, 确炎舒松-A 20mg,(在经休息、牵引、推拿治疗 2 周无显效后用髓封法)。

**治疗结果** 21 人治愈(腰腿痛消除),7 人基本治

愈(劳累后易复发,卧床休息及牵引后能消除),6 人后发展为典型腰突症。

**讨论** 腰突症的发生是在椎间盘退变基础上,遭受损伤(包括腰部姿势不正),突然负重或剧烈喷嚏屏气等促使椎间隙压力突然升高,致使髓核穿过已损伤、变性、薄化的纤维环进入椎管前方压迫或刺激脊神经而引起。如果椎间盘损伤退变未达到能被髓核突破,或各种外伤所致椎间隙内压力未能达到能突破纤维环时,或髓核虽有轻度突出,但由于椎管空腔较大未能造成对脊神经压迫刺激时,临幊上可不出现典型腰椎间盘突出症表现,椎间盘的纤维环外层及后纵韧带分布着敏感的窦椎神经末梢,当椎间盘损伤、退变,后纵韧带和纤维环外层受到刺激时,通过相应神经反射会出现类似椎间盘突出的腰腿疼痛症状,可以说这是不典型的腰椎间盘突出症。这一阶段椎间盘损伤是可逆的,通过卧床休息、骨盆牵引等治疗减少椎间隙压力,有可能使损伤纤维环修复,轻度突出髓核还纳。重视这一阶段的诊断和治疗,对阻止腰突症发生提供了可能性。

如把椎间盘源性腰腿痛误诊为软组织劳损性疾病,嘱其加强活动及锻炼,结果适得其反,症状加重。两者鉴别要点,笔者体会:后者压痛点明确、固定、痛点局封效果良好,而前者相反,而且大多数患者在患椎棘旁有深压痛及叩击痛。另外,某些急性腰扭伤患者,经多次治疗无显效,查在下腰椎棘旁有压痛叩击痛者,应嘱卧板床休息观察,防止因系纤维环急性损伤引起,日后出现典型腰突症表现。

(收稿:1995-01-24)

## 书 讯

1.《中国接骨学》由尚天裕教授主编,以 1966 年出版的《中西医结合治疗骨折》为基础,总结、补充作者近 30 年来取得的科研成果和治疗十几万例各部位骨折的经验撰写而成。

全书共分 6 章。第一章为骨折概论,第二至第五章分别介绍上肢、下肢、脊柱、骨盆骨折的治疗具体方法、经验、教训,各部位骨折均附病例。第六章为骨折治疗的新趋向。书中附插图和病例照片 275 幅,1995 年 6 月由天津科学技术出版社出版,定价 58 元。

2.《点压特定穴位治疗小儿脑瘫》由陆文琴副教授等编撰。书中详细介绍了小儿脑瘫的发病原因、小儿特定穴位、常用点压操作方法和小儿脑瘫的康复治疗。全书图文并茂。拟购者请寄款 6 元(含邮资)至中国中医研究院骨伤科研究所陆文琴 医师处(北京市东直门内北新仓 18 号,100700)款到即寄。